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Sinod archidiecesan. 

Avem informaţie sigura, că în tomna 
acestui an se va ţine în Blaş un 
sinod archidiecesan, cel dintâiu sinod 
»ub înţelepta ocârmuire a zelosului no-
Btru archiereu Victor. 

Faptul în sine, că se intenţioneză 
ţinerea unui sinod archidiecesan, nu e 
nici estraordinar, nicï surprindëtor. După 
№. canóne ast fel de sinóde ar trebui 
să se celebreze în fiesce care an. Prin 
ormare faptul, dacà se va celebra sinod 
archidiecesan, nu va dovedi alta, de 
cât aceea, ce cu toţii sciam, că iubitul 
nostru Archiereu are hotărîrea firmă 
de a-şî împlini tóte datorinţele împreu
nate cu sublimul sëu oficiu. 

De altă parte nu se póté dubita, 
că îndeplinirea dorinţelor sfintei bise
rici privitor la ţinerea sinódelor die-
cesane este de o însemnătate maî mare, 
ca ori când înainte de acesta. 

Trăim în epoca congreselor. Azi 
e o maximă a vieţii publice, că numaî 
prin însoţirea şi întrunirea forţelor so
ciale se pote ajunge la succese. Acest 
principiu recunoscut azi drept maximă 
In societăţile libere trebue să se recu-
noscă drept principiu fundamental mai 
vîrtos într'o societate, unde autoritatea, 
constitutivul esenţial al fiesce cărei so
cietăţi bine ordinate, se crede a fi dată 
de sus. 

Tocmai de aceea, — abstracţie fă-
cênd de la ori ce alte considérante, — 
trebue cu omagială supunere să sa

lutăm înţeleptul propus al Preasfinţituluî 
nostru Archiereu de a convoca un sinod 
archidiecesan. 

Dacă înse vom trece cu vederea 
punctul de vedere canonic, şi vom privi 
numai punctul de vedere practic al lu
crului, va trebui negreşit să zicem, că 
conchemând sinodul archidinecesan bunul 
nostru Archiereu pe lângă datorinţa sa 
canonică corespunde şi unei mari lipse 
a bisericii concredute păstoririi Sale 
blânde. 

Isus Christos însu-şi a zis-o, că 
unde vor fi adunaţi doi sau trei în numele 
Sëu, acolo va fi în mijlocul lor. Prin 
asta Insu-şi a declarat, cât de mult do-
resce, ca aï Sei să se consfătuescă de
spre ale Sale. 

E adevërat, că plinirea puterii Sale 
în biserică Christos a lăsat-o Aposto
lilor Sei, dar e adevërat şi aceea, că 
Isus a dorit, ca şi Apostolii şi urmă
torii acelora să se sfătuescă cu presbi-
teriî, cu betrânii poporului despre 
cele ce sînt de lipsă pentru mântuirea 
sufletéscà a credincioşilor. 

Este dară lămurit, că nu este numai 
disposiţiunea bisericii, ci şi disposiţiune 
nemijlocită a întemeiătorului Bisericii, 
ca mai marii bisericii să se întrunéscà 
pentru a socoti şi pentru a hotărî cele 
ce sînt de lipsă pentru folosul poporului 
celui ales. 

Este deci îndreptăţită bucuria no
stră, cu care salutăm hotărîrea bunului 
nostru Archiereu, de a-şî aduna adecă 
în jurul sëu représentant^ clerului sëu 

întreg pentru a lua acele decisiuni, pe 
cari binele comun al tuturor îl re
clamă. 

A discuta aici obiectele sinodului 
nu se ţine de noi. Este dreptul Ar-
chiereuluï a fixa obiectele de pertrac
tare. Datorinţa nostră este numai a 
contribui, ca intenţiunile Archiereului 
nostru să fie deplin pricepute. 

De altă parte înse nu e îndoios, 
că clerul are nu numaî dreptul, dar şi 
datorinţa, să-şi descopere Archiereului 
sëu tóte dorinţele sale cu ocasiunea 
sinodului. Nu ziarele sînt calea şi locul 
pentru descoperirea dorinţelor legitime, 
ci auctoritatea bisericescă superioră pe 
calea sinodului diecesan. 

Nici o cestiune de natură biseri
cescă nu este eschisă din sfera de com-
petinţă a sinodului archidiecesan. Prin 
urmare tot, ce intereseză viaţa religiosă-
morală a credincioşilor noştri, tot, ce 
privesce organisarea spirituală şi ma
terială a bisericilor şi şcolilor nóstre, 
póté şi trebue sâ formeze obiectul de 
pertractare al sinodului diecesan. 

Drept aceea clerul să socotescă 
bine, şi când se va aduna la timpul 
seu pentru a-şî alege deputaţii sei, să 
discute tóte lipsele acele, de cari i-se 
pare, că sufere archidiecesa, şi să vină 
cu propuneri concrete, menite pentru a 
vindeca relele şi defectele esistente. 

Numaî un lucru să nu perdă clerul 
nostru din vedere. Să nu uite a-şî face 
propunerile sale între marginile con-
stituţiuniî croite bisericii nóstre de î n -

Feuilleton. — — 
Cum trebue s ă cultivăm cucuruzul, ca 

să rodescă mal bine? 
(Continuare.) 

II. 
După ce v'am arëtat, cari dintre soiu

rile de cucuruz se cultivăm cu deosebire, 
urmezi, să vedem acum şi mod ui, cum trèbue, 
li pregătim pămîntul, în care voim, să se
lenara cucuruz. în unele ţinuturi se samenă 
In acela-şi loc cucuruz după cucuruz şi grâu 
jupă grâu. E drept, că locul bun aduce roda, ori 
№ ce II vom semèua, dar numai până o dată. 
De óre ce pămîntul perde din puterea nutri-
tóre de lipsă la crescerea cucuruzului şi a 
(râului prin continua semënare şi aşa de la 
Btimp nu ne mai dă nici grâu nici cucuruz. 

Cucuruzul, pe cum am amintit, nu e o 
planta gingaşe: dacă clima şi locul e corë-
pndëtor, atunci produce, ori după ce planta 
hom semëna. Cu tóte aceste mai bine e, 
й ii semenăm cucuruz după spicóse sau 
lupă grâu de tomna. Tot asemenea şi în 
ptmlntul, în care în anul acesta am avut 

cucuruz, e maî bine, ca să semenăm spicóse, 
adecă grâu de tomna sau de primăvară, 
după împrejurările locale. 

De la sine se înţelege, că în ţelina de 
nou spartă, sau dacă preste iernă aă degerat 
semănăturile de tomna, atunci în aceste pă-
mînturi încă vom semëna cucuruz în primă
vara următore. 

Cucuruzul este planta aceea, carea sufere 
gunoirea prospetă, produce forte bine în pă
mîntul încărcat de gunoiu, pentru că paiul 
sau jipul cucuruzului e gros şi tare şi de 
aceea nu cade ca holda. 

Noi folosim numaî gunoiul de vite, ér 
în alte teri folosesc şi un fel de gunoiu pre
gătit din diferite materii, numit pentru aceea 
şi gunoiu artificial. Se înţelege de la sine, 
că maî bun e gunoiul putred, copt sau 
dospit bine. 

Gunoiul pe pămîntul, în care voim, să 
semenăm cucuruz, se cară la sfârşitul verii 
ori la începutul tomnei; ér gunoiul, ce l-am 
adunat preste iernă, se cară pe câmp pri
măvara. 

Mai bine e, ca să adunam gunoiul preste 
vară, şi apoi tomna să i cărăm pe pămîntul 
sau tabla, in care voim, să semenăm cucuruz, 
de óre ce tomna nu ne îngrăniădesce aşa 

tare lucrul câmpului ca primăvara şi vara., 
în dată ce am împrăştiat gunoiul pe pămînt, 
e bine, să şi arăm locul. Prin acesta gunoiul 
nu perde din puterea sa, se amestecă cu pă
mîntul şi ne dă un cules mai bogat. 

Cum am zis, cucuruzul se samenă de 
regulă după spicóse. în dată ce am secerat 
şi cărat de pe câmp grâul, e bine, ca să şi 
arăm miriştea. Arătura acesta are de scop, 
ca miriştea să se prefacă în gunoiû. şi ca 
semînţa de burueni să ajungă în pămînt, să 
resară mai iute. Arătura trebue călcată cu 
trăvălicul, ca buruenile să resară cu atât mai 
repede, cari apoi cu o grapă bună de fer 
ori cu extirpatorul se stîrpesc uşor. îngro
parea miriştei se face cu plugul cu trei férë t 

dăc* avem, fiiud că lucrul merge mai cu 
spor; brazdele nu e de lipsă .să fie mai afunde 
de 4 cm. (3 degete). în pămîntul ast fel 
pregătit vom semëna în primăvara următore 
cucuruzul, care-1 vom săpa cu atât mai uşor, 
fiind pămîntul lucrat de jumătate încă din 
tomna trecută. 

în tot caşul şi dacă cărăm numai pri
măvara gunoiul pe pămînt, şi atunci încă e 
forte bine, ca încă de tomna cam prin No
vembre să dăm pămîntuluî o arătură adâncă, 
adecă să facem ogor şi pentru cucuruz. Ară-
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su-şî Isus Christos, în locul al doilea 
între marginile posibilităţii omenescî. 

Fie siguri fraţii noştri iubiţi, că 
tote dorinţele lor ast fel esprimate vor 
întimpina cea mai simpatică primire 
din partea Consistoriuluï, de óre ce 
Archiereul nostru nu altă stăruinţă are, 
de cât a vedé clerul concrezut păsto
ririi sale fericit şi mulţămit. 

Pe cum nu am credut a fi în 
drept, să aretăm, cari ar trebui să fie ob
iectele sinodului archidiecesan, tocmai 
aşa nu credem a fi în drept a arëta, cu 
privire la ce obiecte ar fi bine, ca să-şi 
esprime clerul dorinţele sale. Scie clerul, 
ce-1 dőre, şi noi nu voim, să ne impunem 
părerea nostră. Declarăm înse tot .la 
acest loc, că bucuros vom deschide pa
ginile foii nóstre tuturor ideilor, ce vor 
crede de bine membrii venerabilului 
cler a le suleva în faţa proximului sinod 
archidiecesan, cu condiţiunea firesce, ca 
acele idei să nu atingă basa de drept 
public, pe care este aşedată fóea nostră. 

Prin şirurile aceste am vrut numai 
să salutăm proiectul unui proxim sinod 
archidiecesan, şi în acela-şi timp să în
demnăm clerul nostru întreg a lua parte 
la acel sinod, fie direct fie indirect, în 
mesura aceea, în care vor afla de lipsă 
în interesul sfintei nóstre biserici. 

Referitor la cestia congruei primim 
spre publicare următorele: 

Şimleul Silvanieî la 13 August 1896. 
Venerată Redacţiunel 

Vëtlênd clerul gr. c. român din Vicari
atul Silvanieî, ca — după cestiunile biseri
cesc!, — dintre carî unele au îmbrăcat for
mă de legî şi azi planeză asupra orizonului 
bisericii şi némuluï nostru român ca nisce 
nori grei, din cari şi până acum s'au descăr
cat furtuni sguduitóre de temeliile sfintei nó
stre biserici şi aşedămintelor ei şi a mamei 

tura de tomuă plătesce atât, cât o gunoire 
mai slabă, pentru că pămîntul arat de tomuă 
preste iernă degeră, bruşii se sdrobesc, pă
mîntul primesce şi păstreză în sinul seu 
umedéla de zăpadă, de care cucuruzul are 
mare lipsă. Cu cât am arat pămîntul tomna 
maï adânc, cu atâta e mai bine, fiind că amncî 
cucuruzul îşi află mai multa umetlelă, rădă
cinile lui cresc şi se desvoltă mai bine, se 
întăresce planta întregă şi ast fel ne aduce 
şi o rodă mai îmbelşugată. 

Primăvara, în dată ce putem ara pă
mîntul, îl mai lucrăm o dată şi anume cu 
extirpatorul ori cu o grapă bună de fer. Cu 
cât îl vom grapa mai de timpuriu, cu atât 
am făcut un lucru mai bun. Pentru că bruşii 
primăvara nu sînt îucă aşa uscaţi, tari, prin 
urmare se sfarmă uşor, şi prin acesta se pro
movezi şi cócerea pămîntului, şi închidem 
in sinul lui sucul de zăpadă şi apa de plóe. 

Dacă până la timpul semëuatuluï ar 
resări buruenile, atumcî grăpăm pămîntul şi 
a dóua oră. 

Pe cum vedeţi, după metoda acesta pă
mîntul, în care voim, să semenăm cucuruz, 
încă poftesce, ca să-l arăm şi grăpăm cel 
puţin de 2 ori, o dată tómua şi a dóua oră 
primăvara. Ce e drept, in forma acesta ne 
dă mai mult de lucru; dar dacă luăm în 
socotinţă, că ogorul de tomna pentru cucuruz 
şi grăpatul le putem face prin Novembre, 
adecă atunci, când şi alt cum n'avem alt 
lucru, şi a fară de aceea dacă vom mai lua 
în socotinţă, că în acest chip gunoinl acoperit 
sub brazdă nutresce mai bine pămîntul, îl 
Imbunătăţesee, şi mai pe sus de tote dacă 
vom lua în socotinţă, că la primăvară cucu-. 

nóstre naţiuni, — s'a ivit tot în orizonul bi
sericii nóstre o negură formată din miasmele 
constelaţiunilor actuale sub nume de „Con
grua", şi că şi cei ce sînt de un sânge cu 
făptuitorii acestei negure. — zicem negură, 
pentru că nu póté pătrunde opiniunea publi
că sănătose a clerului, că ce scop şi-au pre-
fipt, cei ce au înscenat negura, care de sigur 
se va preface şi ea în nor negru, din care 
pot să isbescă fulgere şi désastre nimicitóre 
de tot, ce avem mai scump pe terenul bise
ricii şi naţiunii nóstre, — pe cum dovedesc 
foile magiare, sînt nu numai îngrijaţi, ci 
chiar înspăimîntaţi de consecinţele neprevë-
dute ale acestei cestiunî: cu cât mai vîrtos 
clerului gr. c. român ca român, — zicem 
înadins ca român, — nu-i este iertat, să 
stea cu manile în sin, ci după axioma asi-
gurătore de reuşirea întreprinderilor salutare : 
„Uniţi-ѵё în cuget, simţiri şi fapte" clerul 
gr. c. român din Vicariatul Silvanieî — din 
îndemnul inimii, dictat de momentositatea şi 
seriositatea causei, pe cum şi de misiunea 
sublimă, care a avut-o în trecut, o are în 
presinte, şi-î este croită în viitoriu, — s'a 
coadunat prin représentant! sei la o confe
rinţă vicarială în 24 luliu a. c , unde între 
altele s'a luat la desbatere şi conscrierea 
venitelor preoţesc! din causa congruei, şi re-
sultatul final al consultării, — care a decurs 
cu bărbăţie şi în spirit calm pretins de în
semnătatea obiectelor, — a fost subşternerea 
uneî representaţiuni la Măritul Guvern Die-
cesan referitor la obiectele, cari s'au cuprins 
în cadrul conferinţei. 

Drept aceea avem onóre a ruga pe 
Venerata Redacţiune, să binevoescă a da loc 
în colonele preţuitei foi „Unirea" pe cum 
acesteî comitive, aşa şi representaţiuni! ală
turate. 

Din concrederea presidiulu! conferinţei : 

Augustin Vicaş 
not. conf. 

ruzul îl putem săpa mai uşor, şi că ne aduce 
la totă întîmplarea o rodă mai bună: atunci 
nu cred, că se va afla îutre plugarii noştri 
singur unul, care să nu cerce şi să nu recu-
noscă, că puţina ostenelă i-se plătesce cu 
mult mai bine, de cum ar fi aşteptat chiar. 

III. 
După ce am pregătit locul îu chipul 

aiëtat, urmeză semănatul cucuruzului. La 
semënat trebue, să avem în vedere trei lu
cruri: a) alegerea seminţei, b) potrivirea tim
pului şi în urmă c) îndeplinirea semenatulul. 
Numai din semînţă bună putem aştepta rod 
bun. Pentru aceea alegerea cu grije a cu
curuzului de sëmîutà e o condiţie esenţială. 

Voim, ca să semenăm cucuruz de al 
nostru, atunci alegem încă de tomna tuleiî 
sau ciucalëii cei mal frumoşi. Lucrul acesta 
îl facem înainte de cules cu o zi dóue, sau 
mai bine punem unul ori do! culegători, omeni 
m ă de încredere, ca să mergă înaintea celor 
alalţi culegători şi să alegă tuleiï cei mai 
frumoşi, mai bine copţi, cu grăunţele aşedate 
în şiruri drepte, complete. Aceştia se adună 
deosebi şi a casă éta se pun la un loc de
osebit, până când vine timpul semëuatuluï. 
Mai bine se pot păstra, dacă cu foile lor îl 
acăţăm de nisce rude pe sub streşina casei, 
unde se uscă bine, şi nu-î pot rode nici şorecii. 

Preste iernă de pe tuieil aceştia aleşi 
pentru semînţă desfacem grăunţele de la 
virful şi de la rădăcina tuleulul, cari de re
gulă nu sînt aşa bine desvoltate; şi aşa ne 
rëmâne din fie care tuleu pentru semînţă 
grăunţele de la mijloc, cari tot de una sînt 
mai întregi, mal mari şi maï frumóse. 

Excelenţa Vostră Domne Episcope ! 
Preagraţiose Părinte ! 

Din paginile istoriei bisericii nóstre gr. 
cat. apare încrederea nemărginită, ce clern 
a avut necontenit în decurs de secol! cătră 
archiereiï sëï, care încredere cu deosebire s'a 
potenţat de atâtea ori, de câte ori biserica 
a stat în faţa nenumëratelor lupte grele 
purtate pentru nepëtata păstrare a sfinţeniei, 
unităţii, catolicităţii, a libertăţii, prosperàril 
şi înfloririi el, căci în aceste acţiuni sublime 
archiereiï au stat în frunte, şi clerul cu turma 
credinciosă I-a urmat până la reuşirea în
vingerii causei sfinte. 

în deceniul trecut ceriul senin al bise
ricii nóstre române gr. cat. s'a înnegurat 
forte mult. şi aceşti nori desastroş! nu numai 
că întunecă strălucirea bisericii, ci o ame
ninţă şi cu fulgere sfăşiătore. 

Asemenea pericol ameninţătorii! de 
sfinţenia bisericii sînt legile civile bisericesc! 
introduse în vigóre în anul trecut ca contrare 
înveţăturil sfinte! nóstre religiuni, în contra 
cărora ca a unor mijlóce debilitătore de re-
ligiositate, moralitate şi periclitătore de cu
răţenia familie! creştine a luptat, deşi cu 
puţin résultat, atât de energic Ilustrul cot 
episcopesc din ţară. 

Alt nou periclu ameninţătorii! de liber
tatea bisericii şi a activităţii clerului în sus
ţinerea caracterului bisericii nóstre gr, cat, 
ni-se pare a fi şi fiitórea congruare a parc-
chiilor în forma, în care ni-se presintă ea 
astăzi. 

Sub impresiunea acestor temeri, îngri
jaţi de lăţirea ranelor epidemice, ce ne-at 
adus legile civile-bisericesci, şi îngrijaţi di 
formalitatea, în care ni-se îmbie eongruara 
parochiilor nóstre gr. cat. prin stat: ne-am 
coadunat umilit subsemnaţii în o conferinţi 
vicarială, ca în numele clerului ingremiatÎD 
vicariatul Silvanieî, pe care-1 représentai!, 
să subşternem Excelenţei Vóstre îngrijirile, 
ce le avem, şi să cerem posibila lor lecuire 

Cucuruzul de semînţă e mai bine, să-l 
sfârmim cu mâna, de óre ce grăunţele rëmân 
maï întregi, şi nu se vatemă nici un grăun(, 
De la sine se înţelege, că înainte de a mergi 
la semënat, trebue să cernem ori cel puţin 
să dăm îu vînt grăunţele. 

în anii buni putem alege semînţă pi 
2—3 ani înainte, ca să avem la îndemână se
mînţă. bună. Trebue înse să seim, că puterea 
de încolţire a cucuruzului ţine numai 3—4 ani 
Cucuruz mai vechiu aşa dară să nu semënàï 
nici o dată. E mai bine înse, ca în fie cart 
an să ne probăm semînţă. 

Dacă semenăm cucuruz adus din alti 
ţerl ori din alt ţinut, atunci tot la 3—4 ani 
trebue să schimbăm sëmînta, de óre ce » 
curuzul cultivat în o regiune, care se deose-
besce de patria sa, şi cu deosebire, dacă an 
în vecinătate cucuruz de al nostru, se cor-
cesce, degenereză, se schimbă în curênd. 

în unele sate economii ţin în apă nul 
multe césurï cucuruzul de semînţă, pentru 
ca, pe cum zic eî, să resară mai în grăbi 
Acest lucru înse e fără de folos. Când n'i 
resărit bine cucuruzul, ce am semënat, atund 
putem să muiăm semînţă, cu care voim si 
cârpim cucuruzul, dar şi atunci numai daci 
n'avem semne de plóe. Când pămîntul an 
destulă umedelă, atunci n'avem pentru cesi 
mai muiăm semînţă. 

E bine înse, ca să se spele semînţă li 
apă amestecată cu petroleu, ori în apă vi 
rosă, sau în soluţiune de petră vînetă, pentr 
că prin acesta se nimicesc veriniî, insectele, 
ce ar fi printre semînţă, şi se scutesce cuci 
ruzul de tăciune. (Va urmi) 
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1. Prin introducerea legii civile ecui-
librnl esistinţei mai nainte în administrarea 
i. taine a cununiei s'a sguduit nu întru atâ
ta, în cât privesce sfinţenia tainei, ci mai 
alee în partea materială a administrării ace
leia. După praxa veche usitată în biserică, 
— amësurat axiomei „preotul de pe altariu 
trebue să trăescă", — pentru administrarea 
tainei cununiei atât protopopul sub titlul de 
„schedule de cununie" cât şi preotul primiau 
anumită stolă. 

Poporul credincios póte din iubire prea 
mare de avere lumescă, sau póte şi din 
miseria lăţită în general, folosesce căsătoria 
civilă de o armă pentru a se uşura pe sine 
în suportarea greutăţii solvirii stolei.de cu
nunie; ér clerul, ca să nu apară, că voesce 
a pune pedecă poporului credincios la pri
mirea s. taine a cununiei din partea bisericiî, 
e silit a renunţa la stolele sale usitate până 
áci, în cât protopopul nu mai primesce nimica, 
ér preotul abia pe jumătate stola de până 
acum. 

Prin aceste clerului i-s'a causât o scă
dere însemnată în venitele sale, în cât se 
póte afirma, că cel mai abundant lsvor al 
subsistinţei i-s'a nimicit, de ce statul nici 
că voesce să scie, ci paradox susţine trecutul 
de basă pentru venitoriu la conscrierea veni
telor parochiale pentru sperânda congruă, pe 
când după drept ar fi a se restitui acesta 
perdere clerului prin causatoriul acestor efecte 
dureróse. 

2. Congruarea parochiilor misere e o 
datorinţă ardëtorè şi de mult oftată a cleru
lui catolic, şi care mai bine de un deceniu 
a trecut prin mai multe fase şi modalităţi 
problematice de deslegare, ţinend în continuă 
agitare speranţele clerului şi ale lumii cato
lice din ţară, şi care o dată bine deslegată 
ar uşura mult libertatea bisericii şi posibili
tatea acţiunii libere şi- subsistinţei clerului 
pretinse de spiritul bisericiî şi de civilisa-
ţiune, înse în acest spirit va puté susta bi
serica şi clerul numai până atunci, până 
când va dispune preste acela episcopul sëu, 
şi congrua o va primi clerul din manile 
aceluia-şi, şi în dată ce congruarea se va 
îmbia din partea unei societăţi a fară de 
cuadrul bisericiî, — fie chiar a statului, — 
deşi nu preste tot, dar în parte va domina 
preste biserică, şi clerul va fi necesitat a fi 
supus şi a îndeplini multe dorinţe şi ordo
nanţe de ale societăţii şi potestăţil congruătore, 
şi încă de multe ori contrare spiritului bise
ricii, despre ce şi până acum avem triste 
esemple. 

Din aceste consideraţiuni plini de în
grijire ridicăm ochii noştri la Escelenţa Vostră 
ca la părintele nostru preagraţios şi în nu
mele clerului gr. cat. ingremiat în Vicariatul 
Silvaniei venim a vë ruga: 

a) Să vë înduraţi a dispune pentru 
întregă diecesa gr. cat. a Gherlei conscrierea 
perderilor din venitele protopopesci şi paro
chiale din causa introducerii căsătoriei civile 
şi a mijloci la înaltul ministeriu de culte, 
ca acele perderi să se restitue clerului barem 
din fondul religionar cat. 

b) Să ve înduraţi Excelenţa Vostră a 
mijloci, ca congruarea parochiilor gr. cat. să 
ge îndeplinesc* pe cale administrativă după 
intenţiunea binecuvîntată a Excelenţei Vóstre 
ţi a înaltului cor episcopesc catolic, şi nu 
eidusiv prin şi după intenţiunea înaltului 
mhristeriu de cult ordonată în 17 Martie 
Nr. 878, prin care se pare, că se delătură 

auctoritatea şi dreptul ierarchic şi se sacri
fică libertatea bisericiî şi a clerului nostru 
gr. cat. 

c) în urmă din consideraţiunile desvol-
tate sub punct 3 în protocolul conferinţei, 
clerul din Silvania îngrijat în cel mai mare 
grad de starea fondurilor dieeesane, ad 3 se 
rogă umilit a numi o comisiune eensurătore 
a fondurilor dieeesane compusă din bărbaţi 
elericali plini de încredere din tote unghiurile 
diecesel nóstre, pentru a fi liniştiţi şi cu de
plină încredere despre buna administrare a 
fondurilor dieeesane publice. 

înoindu-ne umilita nostră rugare şi 
esorând apreţiarea şi vindecarea justelor 
nóstre cereri şi doriri, pe lângă sărutarea 
sfintei drepte archieresci sîntem. 

Şimleul Silvaniei la 24 ïuliu 1896. 
Ai Escelenţei Vóstre 

în numele clerului gr. cat. din Selagiu întru
niţi în conferinţă umiliţi fii: 

АНтрій ВагЪоІоѵісій vicariu for. gr. cat. eppesc 
al Silvaniei, preşedinte. Augustin Vicaş not. 
tract. Ipulul şi notariul conferinţei actuale. 
Demetriu Corvian protopop. Simeon Filip 
preotul Badacului. Grigoriu Pop adm. of. 
prot. Georgia Gostea preot în Peceiu. Ioan 
Kovács preotul îaâzului. Demetriu Moisin 
preotul Drighiului. Domitian Gupşa preotul 
Porţilor. Augustin Garşai preot în Halmagiu. 
Simeon Pintea preotul Giumehişului. Vasiliu 
НоЫеа preotul Ciguluï, repres. cl. tract. 
Eriu. Demetriu Cionca preotul Poptelecu-
lul. Ioan Papiriu Pop protop. tract. 
Periceiu. Alexandru Costea protop. tract. 
Oarţa. Teodor Pop protopop. Gavril Vaida 
adm. of. protop. tract. Şamşod. Georgia 
Podina preotul Almaşulul. Laurenţiu Sima 
preotul Marinului. Ştefan Szabó preotul 
Valcăului. Petru Codeus preot gr. cat. de 
Fizeş. Aurel Petruca preotul Crasneî. Ale
xandru Sima preotul Periceiului. Vasiliu 
Pătcaş preotul Hotoanului. Ioan Budişan 
preotul Priei. Teodor Bohăţel. Tiberiu Gael 

preot gr. cat. în Derşida. 

Congresul reuniunilor catolice. — în 
timpul din urmă catolicii vădind marile dé
sastre, ce le-au suferit, s'au deşteptat, şi spre 
a se opune curentului liberal îndreptat în 
contra credinţei şi a moralităţii au înfiinţat 
diferite reuniuni cu caracter creştin-catolic. 
Reuniunile acestea s'aü întrunit Luni în Bu
dapesta la primul lor congres. Deschiderii 
congresului, la care au participat represen-
tanţii alor 400 de reuniuni catolice, î-a pre
mers „Veni Sacte" celebrat de primatele 
Vaszary. Congresul l-a deschis presidentul 
Esztherházy Miklós Móricz arëtând, că che
marea reuniunilor catolice este a lupta pentru 
validitarea principiilor religiöse creştinesc! 
spre a regenera Ungaria şi a-i păstra ca
racterul creştinesc. 

Au fost de faţă episcopii Steiner, 
Hornig şi Dessewfly. Primatele a fost pro
clamat président de onóre, apoi s'au trimis 
telegrame omagiale Papei şi Monarchuluï. 

După constituirea biroului şi alegerea 
celor 4 président! a! secţiunilor şedinţa primă 
s'a terminat. 

în secţiunea I s'au desbătut şi luat re
soluţiunî corëspundëtore pentru promovarea 
pietăţii creştinescl şi a instituţiunilor filan
tropice, în a Il-a pentru promovarea reu
niunilor literare şi a literaturii în spirit cre
ştin, în a lll-a pentru promovarea spiritului 
religioso-moral pe cale socială şi în a IV-a 

pentru îngrijirea de crescerea creştină a în
văţăceilor şi calfelor de maeştri. 

La şedinţa plenară din 19 a c. au asistat 
preste 3000 de persóne în frunte cu şese 
episcopi. Şedinţa a deschis-o presidentul 
Esztherházy cu o cuvîntare răsbolnică, în care 
între aprobări însufleţite a provocat pe cato
licii Ungariei la apărarea religiei şi a bise
ricii până pe câmpul de bătae. S'au primit 
tote resoluţiunile luate în secţiuni. La finea 
şedinţei contele Zichy Nándor cu multă în
sufleţire a îndemnat de cei de faţă, ca să 
lucre şi în viaţa publică, cum se cuvine ca
tolicilor adevăraţi. Apoi episcopul br. Hornig 
în un discurs plin de avînt oratoric a arătat, 
că adunarea présenta formeză epocă în istoria 
catolicilor din Ungaria. După somn înde
lungat catolicii s'au deşteptat, îşi pretind 
drepturile, voesc a învinge şi a domni. Eî 
nu au înscenat revoluţiunî în contra tronului, 
n'au adus asupra terii pe Turci! păgân!, nu 
au împărţit ţara în bucăţi, şî-au făcut da
torinţă faţă de tron şi patrie, pentru aceea 
nu vor să fie socotiţi ca cetăţeni de a dóua 
mână. Ei voesc a restabili în Ungaria dom-
nirea principiilor catolice. Spre acésta primul 
paş l-a făcut congresul reuniunilor catolice, 
căruia îi esprimă mulţămită pentru lucrările sale. 

Congresul mai ales pentru cuvîntările 
presidentulul şi a lui Hornig rostită în nu
mele episcopatului e privit de declarare făţişe 
de răsboiu a bisericii catolice în contra libe
ralismului domnitoriu. 

S'a hotărît, ca la un an reuniunile ca
tolice să ţină din nou congres, şi ca încă în 
anul acesta catolicii Ungariei să facă un 
peregrinaj la Roma. 

Exista bisericesca. 
Din Patrie. 

Archiepiscopul de Calocea spre a 
împrăştia îngrijirile clerului faţă de con
scrierea venitelor a dat la 3 a c. un 
cercular, în care constată, că preoţimea 
ordinul de a conscrie venitele l-a primit 
de la episcopi, cărora datoresc obedienţă. 
Conscrierea se efeptuesce prin întreve-
nirea organelor administrative spre a se 
obţine mai uşor date mai autentice. Con
scrierea nici de cât nu prejudecă regu
larii meritorie a congruei în conformitate 
cu canónele. în urmă spre liniştirea 
spiritelor, ca şi primatele (în cerculariul 
din 20 ïuliu Nr. 2891—1896) declară, 
că după conscrierea venitelor preotesei 
numai la acele disposiţiuni spre regu-
larea congruei póte adera, cari nu se 
opun legilor canonice, drepturilor epi
scopesci şi independenţei clerului. De 
sigur de atari vederi e condus unul fie 
care membru al ilustrului cor episcopesc. 

în cestiunea episcopiei armenesci 
semioficiósa „Budapesti Tudositó" este 
informată, că episcopul latin din Tran
silvania în conţelegere cu primatele de 
la Strigon ar propune la Roma, că în 
interesul propagării religiunii în Orient 
să se institue episcopie armeno-catolică 
în Gherla. 

Roma. 
Sfinţia Sa Leo XIII în 16 a c. din 

incidentul omagiilor, ce i-s'au adus la 
ziua sa onomastică a ţinut cercle în bi
blioteca sa privată, fiind de faţă mai 
mulţi cardinali, episcopi şi alţi prelaţi, 
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pe cum şi représentant! nobilimii ro
mane şi a reuniunilor catolice din Roma. 
Papa a mulţumit pentru felicitările, ce 
i-s'au adus, a lăudat pe repausatul car
dinal Monaco, a cerut desluşiri cu pri
vire la congresul eucharistie, ce se va 
ţine la Orvieto, şi cu privire ia cel anti-
masonic, care e convocat la Trient, în 
fine a promis spriginul sëu misiunilor 
catolice din Siria şi din Africa centrală. 
Sfinţia Sa a conversat cu ospeţiî sei o 
oră şi jumătate. 

Msgr Rinaldini, vice-secretarul de 
stat, e numit nunţiu apostolic în Bruxelles. 

Franţa. 
» 

Cu ocasiunea revistei făcute de pré
sidents 'Faure prin ţară Vallcan epi
scopul de Guinzeper şi Besel episcopul 
de Vannes în vorbirile adresate presi-
dentului republicii au accentuat patrio
tismul clerului, care patriotism îşi are 
rădăcina în religiositate. Acei doi pre
laţi şî-au esprimat dorinţa, ca biserica şi 
statul să trăescă în armonie, şi atunci 
guvernul nu va întimpina oposiţie în 
cler. Faure a zis, că episcopatul să 
instrueze şi preoţimea în direcţiunea 
acesta, şi a urgitat respectarea concor
datului, în urgitarea concordatului une 
ori este forte dur dl président. Aşa in 
Chateauneuf représentante episcopului a 
rugat pe dl Faure, ca să facă a fi re
spectat sentimentul religios, care e cea 
mai sigură garantă a ordinii şi dreptului, 
La aceste cuvinte şarmantul Faure i-a 
rëspuns: „Părerea ţine-ţi-o pentru dta, 
că nu am lipsă de ea, dară ca repré
sentant al poporului dă espresiune senti
mentelor republicane şi propagă respectul 
faţă de concordat." Aşa dur vorbesce 
dl Faure numai cu omenii, de caii nu 
se teme, pe când faţă cu aceia, de cari 
scie frică, e complesant. Numai cât cu 
grobianitatea nu va câştiga simpatia preo-
ţimii pentru instituţinnile republicane, ci 
va mâna apa pe móra monarchiştilor. 

Revista politică. 
Afaceri interne. 

în 14 s'a ţinut consiliu de miniştri. 
Pertractările cu Banca austro-ungarä 
s'au reînceput în Viena. Ugron, spre a 
se apropia de fracţiunea Kossuth atacă 
cu vehemenţă partidul poporal şi revi-
sionist afirmând, că legile sancţionate 
de monarch trebue ţinute. La acesta cu 
tot dreptul întrebă fóea guvernamentală 
„M. Újság" pe Ugron, că pentru ce nu 
recunósce pactul dualistic din 1867, care 
s'a făcut prin o lege sancţionată de co
ronă ? 

Partidul poporal mai în fie care 
Duminecă şi serbătore aranjeză câte 3—4 
adunări poporale în diverse comune. 

Socialiştii din Budapesta voesc, să 
înainteze dietei o representaţiune referi-
tóre la dreptul de întrunire şi de asoţiare. 
Ei cer în cestiunea acesta şi spriginul 

' deputaţilor oposiţionall. 

România. 
Rivalitatea dintre Rusia şi Austro-

Ungaria spre a-şî asigura influinţa în 
peninsula balcanică dau României o im

portanţă deosebită. Şi Rusia, ca şi 
Austro-Ungaria, voesce a trage în partea 
sa statul român ca pe cel mai puternic 
stat balcanic. Despre alipirea României 
la întreita alianţă şi prin acesta la Au
stro-Ungaria s'a scris mult prin ziare, 
enunţări oficióse catagorice îuse lipsesc. 
Causa, pentru care regele Carol, care 
însu-şi conduce politica esternă a rega
tului, nu se pronunţă pe faţă pentru ali
anţa cu Austro-Ungaria, este a se căuta 
în tactul sëu fin de a nu provoca su
sceptibilitatea Rusiei şi a nu vătema sen
timentul naţional al supuşilor sei, cari 
cu durere privesc la trista situaţiune a 
Românilor din Ungaria. Acésta se póté 
deduce din declarările, pe cari, — pe 
cum i-se scrie din Bucuresci lui „Al
kotmány", — le-a făcut regele Carol 
înaintea unui diplomat austro-ungar. El 
ar fi zis, că desvoltarea lucrurilor în 
Orient şi în ţerile balcanice arată, că in
teresele vitale ale României pretind, să 
se razime pe Austro-Ungaria, dară ase
menea interese inclina şi monarchia au-
stro-ungară spre România, care îi este 
unicul aliat sincer în Orient. De aici 
urmeză, că ori ce disarmonie între Ro
mânia şi Ungaria are să înceteze. Spre 
scopul acesta regele ar fi luat angaja
mentul de a întreveni la curtea din 
Viena şi prin acesta la guvernul ungu
resc, ca acesta să mulţămescă pretensiu-
nile îndreptăţite ale -Românilor Ardeleni 
şi să-I apere de şovinismul organelor ad
ministrative dâudu-le şi concesiuni lo
cale, cari corespund postulatelor româ
nesc!. 

Presa rusescă privesce cu ochi rëï 
încercarea Austro-Ungariei de trage în 
partea sa România. între altele „No-
voje Vremja" din S. Petersburg scrie, 
că Austro-Ungaria spre a-şî asigura pre-
ponderanţa în Balcani, după ce au suferit 
naufragiu încercările făcute în direcţiunea 
acesta în Serbia şi Bulgaria, s'a îndreptat 
cătră România şi Grecia spre a le aţîţa 
în contra Rusiei. „înse forte ne îndoim, 
că ar fi spre folosul României ajungerea 
acestui scop. în Bucuresci se scie bine, 
că Rusia nu voesce (?) a fi protectorul 
omnipotent al Orientului ortodox, dară 
este atentă, ca rola acesta să nu şi-o 
aproprieze nici altă putere, mal ales nu 
Austro-Ungaria catolică. Pentru România 
unica nisuinţă salutară este a trăi în 
amiciţie sinceră cu Rusia." Asa va fi, 
numai cât sinceritatea rusescă, care în 
1877 a garantat întregitatea teritorială 
a României, în anul următor a răpit 
Bësarabia. 

Anglia. 
Discursul tronului, prin care s'a 

închis sesiunea parlamentară, daclară, că 
raporturile cu tote puterile sînt amicale. 
Atitudinea ostilă a armatei dervişilor pe 
valea Nilului şi starea armatei italiane 
din Africa au făcut necesare disposiţiile 
luate de guvernul din Egipt în contra der
vişilor. „Espediţia s'a întîmplat la do
rinţa şi cu sancţionarea mea, " — zice re
gina Britanieî, — „ ca să recucerescă pentru 
guvernul chedivulul teritorul până la 
Dongola, care 1-a perdut Egiptul acum 
sînt zece ani." Operaţiunile militare se 
continua, dară învingerea strălucită de 

lângă Fiiket deja a redobîndit partea 
cea mal mare a teritoriului amintit. 

Situaţiunea unor părţi ale imperiului 
turcesc causeză neîncetat mari griji. De 
présent centrul turhurărilor îl formeză 
insula Creta. Anglia atât faţă de gu
vernul turcesc, cât şi faţă de insurgenţi 
a observat cea mai strictă neutralitate. 

Germania. 
Din nou se svonesce, că principele 

Hohenlohe cancelarul imperiului şl-a dat 
în Wilhelmshöhe împëratuluï dimisia, dar 
împëratul 1-a rugaT, ca să aştepte până 
după întîlnirea de la Breslau a monar-
chilor şi numai după aceea să dimisio-
neze. Hohenlohe şi-a motivat dimisio-
narea cu sdruncinarea sănătăţii sale. 
Retragerea Ini Hohenlohe va avé de 
urmări încă şi aite schimbări personale. 

Turcia. 
Ministrul de esterne a comunicat 

ambasadorilor din Constantinopol, că mi
siunea lui Zihni-paşa în Creta este de a 
conlucra cu guvernatorul de acolo la re
stabilirea încrederii, de a pertracta cu 
ablegaţii reformele, ce ar fi a se face 
pe basa convenţiunii de Halepo şi de a 
readuce liniştea şi ordinea pe insulă. 
Creteniï înse nu au încredere in misiunea 
lui Zihni-paşa, ci au trimis ultimat. 
Dacă porta nu satisface îu decurs de opt 
zile la pretensiunile insurgenţilor, aceştia 
proclamă unirea cu Grecia. Guvernul 
grecesc desmîntă pe Cretenï de la pasul 
acesta. Situaţiunea devine tot mal cri
tică, şi marile puteri până acum nu au 
Ieşit din réserva, ce şî-au impus-o. 

Raport general 
al Societăţii de lectură „Inoc. M. Clain" pe 

anul scolastic 1895(6. 
(Fine.) 

B) P a r t e a spec ia lă . 
I. Membrii Societăţii. 

Membrii Societăţii în anul acesta au fost: 
a) Fundatori: Mitr. Dr. ïoan Vancea 

(f), Escelenţa Sa Dr. V. Mihályi, Rev. Domn 
Constantin Papfalvi canonic mitrop. (f), S. 
P. Mateiu canonic mitr. în Blaş, P. On. Domn 
loan German profesor în Blaş, Stimaţii Domni 
I. Bozac, George Boeriu, Ştim. Dómna ïulia 
Laurenţiu, dşora Silvia Socol, M. O. Dr 
Elefterescu profesor în Bucuresci, Institutul 
de credit „Economul" din Cluş şi dl Ioachim 
Totoian cleric în Blaş. 

b) Onorari : Escelenţa Sa Michail Pavel, 
Rev. Domni loan M. Moldovan, Alexandru 
Micu (f), Dr. Alexandru Grama (f) canonici 
mitr. în Blaş, Rev. Domn Basiliii Raţiu vica
rul Făgăraşului, CI. Domn Dr. V. Szmigelski 
prof. în Blaş, On. Domn Dr. Vasiliü Lucaciű, 
On. Domn Miron Dascăl preot şi dl Aron 
Boca Velchereanul. 

c) Ordinari: Toţi alumnii seminarialî. 
d) Estraordinarî au fost 4 din 

şi jur. 
II. Biblioteca. 

Biblioteca în decursul anului acestuia 
s'a înmulţit cu 345 opuri în 484 tomuri şi 
429 volumuri. Ast fel la finea anului scolastic 
1895/6 biblioteca nostră constă din 1497 opuri 
în 1965 tomuri, 1822 volumuri şi 65 fascicli 
de diferit cuprins. 
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Acestea se împart după diferite ramurî 
ale sciiuţeî în următorele secţiuni: 

Teologie 295 opuri 404 tom. 357 vo
lumurî. Literatură 503 opuri 580 tom. 531 
volumurî. Istorice 184 opuri 239 tom. 220 
volumurî. Politică, legi, sciinţă nat, 93 opuri 
102 tom. 97 volumurî. Didactica 84 opuri 
112 tom. 111 volumurî. Economie 8 opuri 9 
tom. 9 volumurî. Diverse 11 opuri 11 tom. 
11 volumurî 35 fasc. — La olaltă 1178 opuri 
1457 tom. 1822 volumurî 35 fasc. A) Dona-
ţinnea Mateiu 260 opuri 386 tom. 359 vo
lumurî 30 fasc. B) Donaţiunea Academiei 59 
opuri 122 tom. 127 volumurî. în total 1497 
opuri 1965 tom. 1822 volumurî 65 fasc. 

Numele persónelor şi a corporaţiunilor, 
cari au contribuit în anul acesta la înmul
ţirea bibliotecii: Rev. S. P. Mateiu cu 213 
opuri în 310 tomuri 326 voi. şi 5 fl., Eredtf 
Blăşian şi Cl. Dr Isidor Marcu câte 3 opuri 
în 3 tomuri 3 volumurî, Dniî Aron Boca V., 
Ilariu Banciu câte 2 opuri 2 tomuri 2 vol., 
Dl Ştefan Bota (f) 13 opuri 13 tom. 13 voi. 
Dniî V. A. Urechia, Dr E. Daian, I. Costin, 
I. F. Negruţ, E. Măcelariu, Ï. Pop, losif 
Sabo, Georgiu Maior câte 1 op 1 tom 1 vol., 
Academia română 26 opuri 39 tomuri 39 
volumurî, Asociaţiunea Transilvană 2 opuri 2 
tomuri 2 volumurî, mal multe redacţiunl şi 
firme 9 fascicli de cuprins diferit, Ilustritatea 
Sa I. Bardosi Carta Africel. 

Foile şi revistele, cari au incurs în 
acest an la Societate: Tribuna, Gazeta Tran
silvaniei, Dreptatea, Fóea de Duminecă, 
Unirea, Gazeta Bucovinei, Revista Orăştiel, 
Revista Lipovei (până când a apărut), Fa
milia, Revista nouă, Convorbiri literare, Vatra, 
Transilvania, Revista Critică Literară, Ar
chiva, Amicul tinerimii, Economia naţională, 
Katholisches Vereinsblatt şi Vulturul. 

III. Cassa Societăţii. 
Mişcarea cassel în decursul anului sco

lastic : 
Ptrcepţiunl reale au fost 321 fl. 51 1ji cr. 

„ după obligat. 329 fl. 38 cr. 
Suma . 650 fl. 89 *U cr. 

ErogaţiunI reale au fost . . 179 fl. 29 cr. 
„ în obligaţiuni . . 395 fl. 51 cr. 

Suma . . 574 fl. 80 cr. 

Bilanţ. 
Subtrăgendu-se din suma tuturor per-

cepţiunilor de 650 fl. 89 \/ 4 cr. 
suma tuturor erogaţiun. de 574 fl. 80 — cr. 

rëmâne un rest activ de 76 fl. 09 1U cr. 
Statul activ. 

în obligaţiuni noue . . 454 fl. 31 cr. 
în obligaţiuni vechi , . 31 „ 20 „ 
Depuneri la „Patria" . . 448 „ 45 „ 
Cărţi licitate 39 „ 89 „ 
Bani gata . . . . . 76 „ 09 1 / 4 cr. 

Averea totală . 1049 fl. 94 \/ 4 cr. 
Blaş la 23 Maiu 1896. 

Iaoob Popa Valeriu Giurgiu 
preşed. Soc. secr. Soc. 

Dare de samă şi multamită publică. 
în numele tinerimii stúdiósé de la insti

tutele de înveţămînt din Blaş venim a mul-
ţămi onoraţilor participanţi şi marinimoşilor 
contribuent!, cari au binevoit a concurge la 
sporirea fondului pentru ajutorarea studenţi
lor miseri în cas de morb de la institutele 
nóstre de înveţămînt, şi ne luăm voe a pu
blica următorea dare de samă despre venitul 
balului de Ja Trei Sfinţi ţinut în 11 Febru
ar 1896: 

I. Venitul de la sara halului a fost 
de fl. 128.50. Au suprasolvit: Ungár Gyula 
3 fl., Andreii! Ludovic notar 3 fl., Mihaiu 
Raţ 1 fl., Simonfy 1 fl., Dr. Emil Negruţ 1 
fl., Traian Stoia 1 fl., ïoaehim Vintilă 50 cr., 
Nicolau Boţan 1 fl., Salamon Sinberger 4 fl., 
Dr. Ilie Dăian 1 fl., colonel locotenent Iuliu 
Mihályi 4 fl., Petru Suciu 1 fl. 

II. Venitul intern: Gavril Pop, can. 
metrop. 2 fl., Dr. Ales. Pop 1 fl., Vasiliü 
Oltean i fl., Georgin Vancea 2 fl., Moritz 
Bretter 2 fl. Suma 8 fl. 

III. Venitul estern: Aurelia Florian, 
Madarasul de câmpie 1 fl., Andreiu Oprea, 
preot Muşca 2 fl., Filip Docolin, preot Mică-
sasa 1 fl., Gregoriu Negrea, Făgăraş 1 fl., 
Alexandru Crăciunescu 2 fl., Georgia Vlassa, 
capelan militar Miskolcz 5 fl., Ioan Brândeu, 
preot Ciugudel ] fl., Ludovic Luca, preot 
Alba lulia 1 fl. Suma 14 fl. 

Venitul total . . fl. 150.50 
Spesele . . . . fl 62.60 
Venit curat. . . fl. 87.90 

Blaş în 6 August 1896. 
Alesandru Uîlăoan Nicolau Fopescu 

preşedinte. cassar. 

N o u t ă ţ i 
Escelenţa Sa I. P. S. Mitropolit Marţi 

în 18 a c. a călătorit la Budapesta spre a 
lua parte la solemnitatea procesională din 
ziua s. Ştefan, eră Vineri dimineţă a sosit 
eră la Blaş. 

Din Archidiecesă, M. On. Dr lacob 
Radu, administrator parochial în Şermaş din 
protopopiatul Giurgeulul, este numit spiritual 
la seminariul teologic din Blaş. — în 13 au 
primit ordurile mici şi diaconatul, eră în 16 
s. preoţie şi au fost dispuşi Laur ian Voda 
cooperator parochial în Ormenişul de Câmpie 
din protopopiatul Cătinel, Teodor Bordan 
administrator parochial în Lita rom. din 
protopopiatul Indolulul. Ioan Oros administra
tor parochial în Sad din protopopiatul Sibi
ului şi Iulian Florian administrator parochial 
în Eleiu din protopopiatul Dêrgel. 

Din dieeesa Orădiî mari. Preotul neo-
ordinat Gavril Bardosi este dispus de admi
nistrator local în Bedeu. — Asesorul consi
storial Dr Felician Bran e numit vicearchi-
diacon onorar. — Profesorul preparandial 
Dr Cornelia Bulcu şi profesorii gimnasialî 
de Beiuş Coriolan Ardelean, Dr Florian Stan, 
Teodor Bulcu, Traian Farcaş şi Vasile Dum
brava sînt numiţi asesori consistoriali şi vice-
archidiaconl onorari. 

Nunţiul la curte. Pe noul nunţiu din 
Viena archiepiscopul Taliani Maiestatea Sa 
îl va primi în 25 a c. în audienţă solemnă 
spre a-i primi literile credenţionale. Came-
rariul ces. şi reg. br. Walterskirch'en va în
soţi pe nunţiul de la palatul nunţiaturii în 
palatul imperial. 

Congresul catecheţilor de la şcolile medii 
din Ungaria s'a început Vineri în 22 a c. 
în seminariul central din Budapesta. 

Ziua natală a Maiestăţii Sale Monar-
chuluï a fost serbată în Blaş şi în anul ace
sta cu solemnitatea îndatinată. în presară 
de 18 Aug. opidul a fost iluminat. în 18 
a celebrat Escelenţa Sa I. P. S. Mitropolit 
cu mare asistenţă. La finea sfintei Liturgii 
s'a cântat Doxologia şi s'au făcut rugăciuni 
pentru Maiestatea Sa. La 1 oră d. am. 
Escelenţa Sa a întrunit la prânz 50 de persóne. 

în procesul vandalismului de la Ora
dea mare tribunalul s'a pronunţat în 15 a 
c. Doi acusaţl au fost condamnaţi la câte 
6 luni de carcer ordinar, 8 la câte 1 lună, 
pentru 9 acusaţi se va fixa o nouă pertractare 
finală. Cel dăunaţi se îndrumeză a-şî cere 
desdaunare pe cale civilă. Condamnaţii aii 
apelat în contra sentenţel destul de blânde în 
asemënare cu grelele pedepse, la cari sînt 
condamnaţi Românii acusaţi pentru câte o 
nevinovată demonstraţiune politică. 

Serbătorea Sfîntulul Ştefan a fost ce
lebrată în capitala terii cu o pompă deose

bită, în procesiunea, ce s'a făcut cu drépta 
primului rege ungar de la capela lui Si
gismund până la biserica luî Matia, au luat 
parte toţi episcopii catolici din ţară a fără 
de episcopii Schlauch, Steiner şi Hornig, car! 
aù celebrat serbătorea în Alba Regală, unde 
a participat la serbare şi archiducele losif 
August. 

Prinţul Ferdinand moştenitorul de tron 
al României împreună cu soţie-sa principesa 
Maria în zilele trejute a fost la Curtea de 
Argeş pentru a inspicia pregătirile, ce se fac 
acolo pentru primirea Maiestăţii Sale Monar-
chulul nostru, care va sta câteva óre la ace
sta mănăstire monumentală. 

Presental Ţarului. Nicolae II. ţarul 
Rusiei a donat museulul naţional din Buda
pesta sabia principelui ardelean Georgia 
Racoţi II, care sabie Ruşii au luat-o în 
1849 ca pradă de la generalul Bem, condu
cătorul revoluţionarilor din Ardeal. 

Ciocnire de tren. Trenul de persóne, 
ce era în cale de la Cluş spre Deş, sa ciocnit 
în gara de la Gherla cu un vagon de po
vară. Vagonul de povară a fost sdrobitj 
asemenea s'au stricat mai multe vagóne ale 
trenului de persóne. Firesce, că pe călătorî 
I-a cuprins o panică teribilă, dar spre feri
cire morte de om nu s'a întîmplat. Trenul 
cu întârziare de dóue óre şî-a continuat calea, 
dar o parte din călători n'a mal avut plă
cerea, să-şi continue calea, ci a rëmas în 
Gherla. 

Avansări în armată. Maiestatea Sa a 
numit cu rangul de la 1 Septembre 1896 pe 
următorii români sublocotenenţi: Niculae Căi-
basa şi Petru Dobriban ; ér de aspiranţi de 
ofiţeri pe : Alesandru Vlad, Ioan Morariu, 
Anton David, Ioan Chocheş, Iuliu Valda, 
Victor Beran, Niculae Giurgescu, Gavril PenciU 
şi Eugen Gontean. 

Sarcinile nouëlor reforme tot mai mult 
apasă poporul contribuitor. Comitetul admi
nistrativ al comitatului Caraş-Severin la pro
punerea vicecomitelui s'a învoit, ca să se 
creeze 54 posturi de vicenotari, carî să con
ducă tot o dată şi matriculele civile, după 
ce notarii comunali şi cercuall sînt prea în
greunaţi. Posturile cele noue reclamă încă 
19.660 fl., aşa cât reformele liberale numaî 
în comitatul acesta scot, de la cetăţeni la 
48.300 fl. Propunerea vice-comiteluï s'a îna
intat la ministeriu, unde sigur va fi aprobată. 

Clironomul Italiei, prinţul Victor Emá
nuel, şî-a logodit pe princesa de Montenegro. 
Ţarul încă şî-a dat învoirea, ca princesa să 
trecă la catolicism. Pe cum anunţă „Gazetta 
Piemontese", ţarul a dat de scire clironomuluï, 
că împreună cu împerătesa va merge la Roma 
la cununia lui şi doresce să-i fie nănaş. 

Un onorariu cinstit. E cunoscut, că 
Norvegianul pornise, să scruteze polul nordic. 
Acum a sosit din călătorie a casă. Mai în
ainte de ce ar fi pornit, s'a obligat a trimite 
luî „Daily Chronicle-' la întorcere cea dintâiu 
telegramă şi cel dintâiu raport pentru o re
munerare de 5000 fonti sterling! sau 60,000 fl. 

Grindină. Ardealul a avut în anul 
acesta parte destulă din loviturile sorţii. 
Grindina a nimicit- nu numai recolta anului 
acestuia în forte multe comune, dar a ni
micit şi speranţa anilor următori mal ales în 
vil. Nu era destul, că filoxera ne nimicesce 
viile, acum a mai venit şi grindina, aşa că 
ce s'ar fi putut spera în doi-trei ani, acum 
e perdut, de óre ce preste doï-treï ani filo
xera îşi va fi sevârşit puterea sa. Un lucru 
numaî ne dore, că economii noştri nici până 
în ziua de azi nu-şî asigureză recolta îa 
contra grindinii. Cheltuéla de 2—3 fl. ÎÏ 
reţine de la asigurare, şi urmarea e, că chiar 
şi dacă nu vine grindina, au să sufere te
meri şi iritaţiuni, cari nici pe de parte nu 
se pot asemëna cu suma ce s'ar cheltui 
pentru asigurarea productelor. Ar fi deci 
bine, dacă paguba zilelor trecute ar servi 
spre deşteptarea economilor noştri. 



1 

Jertfa creştinilor. 
Comentar al Liturgiilor biserioii greoescl. 

(Continuare.} 

Despre jertfă în sens propriu. 
Acţiunile şi afectele interne ale adorării, mulţămitel, cererii 

ei satisfacerii se manifesteză în a fară în diferite chipuri. Mani
festarea lor cea mal deplinită şi mal solemnă e jertfa. 

Jertfa e dăruirea unul obiect sensibil sevărşită prin óre care 
schimbare respective prin nimicire cu scopul de a manifesta prin 
faptă maiestatea şi domnia absolută a lui Dumnezeu şi atîrnarea şi 
supunerea totală a omului faţă cu Dumnezeu. 

Din momentele, cele ce se recer la jertfă, merită considerare 
deosebită darul şi dăruirea lui, pe cum şi scopul şi semnul acţiunii 
esterne. 

1. Momentul cel dintâiu e darul. Jertfa e aducerea unul 
obiect visibil. La jertfă se recere deci în rîndul cel dintâiu un 
dar visibil, care se aduce lui Dumnezeu. Darul acesta firesce că 
are să corespundă scopului jertfei şi de aceea are să se alegă tot 
de una avêndu-se înaintea ochilor acest scop. Mal bine core
spunde acestui scop cel mal nobil dintre lucrurile cele ce cuprinde 
lumea sensibilă, adecă viaţa omenescă. De aceea Christos voind, 
să aducă jertfa cea mal deplinită, amesurat voinţiî Tatălui a jertfit 
pe cruce preţiosa sa viaţă. Dar a fară de caşul acesta Dum
nezeu nu a voit, să i-se jertféseà viaţa omenescă, ci din contră s'a 
îndestulii cu jertfa internă a acestei vieţi sevârşită în inimă şi cu 
esprimarea simbolică a acestei jertfe interne, adecă cu aducerea 
unei creaturi neraţiouale, care substituia viaţa omenescă şi se 
jertfia în locul acesteia. Se vede limpede deja la privirea cea 
dintâiu, că spre jertfirea acesta, care înlocuesce viaţa omului, se 
potrivesc mai ales fiinţe vieţuitore, apoi şi fiinţe nevieţuitore de 
acelea, cari servesc nemijlocit spre susţinerea vieţii omului şi ast 
fel pot deci să representeze viaţa omului. Daruri de acestea mal 
înainte de introducerea creştinismului au fost p. es. miel, boi, 
porumbi, pâne, vin, uleu, sare. 

De óre ce darurile acestea se jertfesc cu scopul de a ve
nera pe Dumnezeu, de aceea se înţelege de la sine, că ele au să 
fie cât se pote de perfecte, nepetate şi nedefectuóse. Firesce că 
întru cât jertfa e o acţiune esternă a cultului dumnezeesc, preţul 
el atîrnă în rîndul cel dintâiu de la dignitatea jertfitoriulul şi de 
la evlavia lui cea interuă ; dar preţiositatea darului, ce se jertfesce, 
încă contribue la aceea, ca jertfa să fie mal bineplăcută lui Dum
nezeu. Cel ce are în inima sa intenţia adevërata de a aduce 
jertfă lui Dumnezeu, acela spre o acţiune aşa de sublima şi de 
sfîntă va alege numai daruri preţiose. Şi întors cel ce spre jert
fire alege lucruri de rînd, fără de preţ şi defectuóse, acela vë-
desce, că-I lipsesce intenţia adevërata de a aduce jertfă lui Dum
nezeu, şi că el despreţuesce maiestatea dumnezeescă. „Cari adu
ceţi la altariul meu pani spurcate şi ziceţi: Cu ce le-am spurcat? 
Cu aceea, că ziceţi voi: Masa Domnului este spurcată, şi mâncă
rile, cari se pun pe ea, sînt defăimate. Că de aduceţi orb spre 
jertfă, au nu este rëu? Şi de aduceţi şchiop sau bolnav, au nu 
este rëu? Ado pe ea povëtuitoruluï tëu, de te va primi, au de 
v a lua faţa ta, zice Domnul atottinëtoriul" (Mal. 1, 7 ur.). 

2. Al doilea moment e aducerea darului, dăruirea. Nu ori 
ce dar, ce se aduce lui Dumnezeu, e pentru aceea o jertfă. Im
portă adecă de tot tare modul, în care se aduce jertfa. Aducerea 
acesta, pentru ca să constituescă o jertfa, are anume să se sevârşescă 
prin vre o schimbare respective prin nimicirea darului. Nimicirea 
reală ori şi o nimicire, care cel puţin moralminte să se ecuipareze 
celei reale, se ţine de conceptul esenţial al jertfei : nimicirea acesta 
e forma fisică a jerfei. Ceeea ce nu se schimbă, respective 
nu se nimicesce pe cale liturgică, aceea nu e nici de cum o jertfă 
proprie, ci e numai un dar, eră darul se deosebesce esenţial-
minte de jertfa. De aceea în tote jertfele, cari le amintesce s. 
Scriptură, tot de una găsim un fel de nimicire şi descompunere, 
conformă tot de una firii, ce o are materia jertfei. Aşa se nimicia 
prin junghiare viaţa animalelor de jertfa; aşa se mistuia tëmâia 
prin foc; aşa se turna vinul pe pămînt. Causa internă şi mal 
adâncă, pentru care o ast fel de transformare respective nimicire 
a darului e de lipsă în actul de jertfă, se cuprinde în însemnarea 
proprie şi în scopul special al jertfei. 

3. Al treilea momeut e aşa dară însemnarea jertfei. Jertfa, 
are adecă să esprime în chip simbolic, că Dumnezeu are dreptul 
suprem de proprietate, domnia supremă preste tote lucrurile, şi că 

omul e esenţialminte atîrnătoriu de la Dumnezeu, că el e al luf 
Dumnezeu şi supus lui Dumnezeu, şi că e dator şi gata a dedica 
şi dărui viaţa sa de totului tot lui Dumnezeu. Dumnezeu e maie-
stătea cea mai înaltă şi mal sfîntă, isvorul prim, din care au 
purces tote, şi scopul ultim, la care au să ajungă tote, „ca să fie 
Dumnezeu tote intru tote" (I Cor. 15, 28): cum ar puté, ca sub
limitatea şi supremaţia acesta a lui Dumnezeu preste tote, cele 
ce sînt şi pot să fie a fară de el, să se esprime în chip mai core-
spundetor ca prin transformarea nimicitóre a unui obiect sensibil, 
pe cum se întîmplă acesta în jertfă? Cum ar puté atîrnarea şi 
servitutea omului să se esprime în chip mai intuitiv, de cum se face 
acesta prin jertfă, în care un obiect sensibil se nimicesce ţinend 
locul vieţii omenesc! ? 

4. Dacă ritul estein al jertfei are să esprime întru adevër 
însemnarea acesta şi să fie bineplăcut lui Dumnezeu, atunci el 
trebue să fie espresia jertfei interne şi spirituale, însufleţită prin 
adevërat spirit de jertfă, căci pe cum zice s. Augustin, „jertfa 
visibilă e un semn sfînt al jertfei invisibile". *) Ast fel am fi ajun» 
la al patrălea moment, la scopul jertfei. Aducerea jertfei are 
adecă în esenţa sa scopul de a preamări pe Dumnezeu ca pe 
domnul absolut şi dispunëtoriul suprem al tuturor zidirilor, aşa 
dară de a adora pe Dumnezeu. însemnarea acesta e împreunată 
cu jertfa în chip nedespărţit: jertfa e în rîndul cel dintâiu şi tot 
de una un act al veneraţiunii, ce compete singur numai lui Dum
nezeu, adecă al adorării sau închinării. De aceea în s. Scriptura 
jertfa de multe ort se zice şi închinare. Aşa p. es. Fac. 22, 5i 
„Şedeţi aici cu asinul, eră eu şi pruncul vom merge până colé şi 
închinându-ne ne vom întorce la voi." La Io. 4, 20: „Părinţii 
noştri în muntele acesta s'au închinat, şi voi ziceţi, că în Ierusalim 
este locul, unde se cade a se închina." — Acestui scop principal 
i-se însoţesce în chip firesc mulţămita şi cererea, întru cât darul 
se aduce spre a recunósce şi onora pe Dumnezeu ca pe împărtă-
şitorul atotputernic şi preabun al tuturor darurilor, va să zică spre 
a-1 manifesta recunoscinţă pentru binefacerile deja primite şi a 
cere de la el daruri nóue — Er în urma pëcatului jertfa îşi mai 

í însuşesce şi caracterul satisfacerii. Ea se aduce adecă pentru a 
esprima lipsa şi datorinţa de a împăca dreptatea cea vătemată a 
lui Dumnezeu şi de a scăpa prin acesta de pëcat şi de pedepsele 
lui. Satisfacere pentru pëcatul sevârşit se presta prin jertfă, 
întru cât maiestatea vătemată a lui Dumnezeu se preamăresce prin 
jertfă cu scopul de a restitui lui Dumnezeu din nou onórea, ce 
i-s'a răpit, şi de a repara din nou nedreptatea, ce i-s'a făcut. Ni
micirea obiectului de jertfă e forte potrivită spre acest scop. 
Aceea, că omul prin vina pëcatului s"a făcut vrednic de morte şi 
spre a satisface e gata, să sufere mórtea, aceea omul pecătos nu 
o póté mărturisi într'un chip mai mişcătorul de cât prin aceea, că 
prin impunerea manilor străpune pëcatele sale pe animalul de 
jertfă, îl junghie şi prin vërsarea sângelui îi stînge viaţa în locul 
vieţii sale proprii. Caracterul de satisfacţie, întru cât putem ur
mări istoria jertfei, îl aflăm la tote jertfele în planul prim. Lipsa 
şi dorinţa cea dintâiu şi cea ma! mare a omului eăajit se îndrepta 
într'acolo, ca să îmblâudescă mânia Dumnezeului celui vàtëmat şi 
să dobîndéscà milă şi iertarea pëcatelor. De aceea e lucru forte 
firesc, că la omenimea încărcată de vină şi încă nerëseumpëratà 
de pe timpul de mai înainte de ivirea creştinismului cultului sa-
crificial întreg îi era imprimat în chip bătetoriu la ochi carac
terul de satisfacţie. Păşesoă omul întinat cu pëcate în ori ce 
afacere înaintea feţei Dumnezeului sen pentru a depriude religia, 
închine-i-se, mulţămescă-!, róge-1, el tot de una se va privi mai 
întâiu şi mal ales de serman pecătos, de nevrednic de a fi aucht 
de Dumnezeu şi de a afla la el ascultare. E deci lucru forte fi
resc, ca el chiar în acţiunile cele mai intensive ale cultului dunv 
nezeesc, cari sînt jertfele, să dea tot de una şi anume în rîndul 
cel dintâiu espresie consciinţel despre pëcatul sëu şi despre vino
văţia sa. Cum ar şi puté el ca pecătos, să recunoscă maiestatea 
preasfîntului şi preadreptulul Dumnezeu în chip mal vrednic, cum 
ar puté să-i esprime mulţămita sa în chip mal corëspundjjtor, cum 
s'ar puté apropia la ea rugător cu prospecte mal mari de a găsi 
ascultare ? 

Aşa dară spre acest scop împàtrat se aduc jertfe, şi de 
aceea se vorbesce despre jertfă de adorare, de mulţămita, de cerere 
şi de satisfacere. Dar clasificarea acesta nu se face pe temeiul 
scopului esclusiv, ci numai pe al celui prépondérant. Ea va să 

') De civ. Dei X, 5. 
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zică, că în ritul jertfirii şi în intenţia jertfitoriuluî unul din cele 
patru scopuri apare mai tare pe primul plan, înse fără ca prin 
acésta să se eschidă cele alalte trei scopuri. Fiesce care jertfă 
cuprinde adecă în sine patru significaţiuni : ea servesce adecă de 
o data spre glorificarea maiestăţii dumnezeesci (jertfă latreutică 

sau de adorare), spre mulţămită pentru binefaceri deja primite 
(jertfă eucharistică sau de mulţămită), spre cerere de daruri noué 
(jertfă impetratorie sau de cerere) şi în sfârşit spre satisfacere 
pentru pëcat şi pedepsă (jertfă propiţiatorie sau de satisfacere şi 
de îmblândire). (Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 
Aerul era saturat de miros de lemn de 

sandal. întregă aranjarea arëta un gust mo
latic, muieresc. Pe padiment era întins un 
covor gros, şi de-asupra lui se înălţa tronul. 

Dar visitătorii abia avură timp, să pri-
vescă tote acestea în pripă, otomanele şi pa
turile sculptate şi aurite, vînturarele şi ul-
ciórele şi instrumentele de musică, sfeşnicele 
de aur, cari reflectau razele candelelor, pă-
reţii zugrăviţi în stilul sensual al şcolii eline, 
la cari dacă privia un Fariseu, îl cuprindea 
o groză sfînta. Băgarea lor de samă o pre
tindea adecă în chip esclusiv Irod. El îi 
primi îmbrăcat întocmai ca şi în adunarea 
cărturarilor şi legiuitorilor şi şedend pe tron. 

La marginea covorului, până unde îna
intară neprovocaţi, se aruncară la pămînt. 
împëratul atinse un clopoţel. Un servitoriu 
întră şi aşedă trei scaune înaintea tronului. 

„ŞedeţI!" zise împëratul cu graţie. 
Făcendu-o el acesta el continuă: „Azi 

după amézï am primit scire de la porta nor
dică, că ar fi sosit treî străini, cari se par 
a fi venit din ţerl depărtate. Voï sînteţî 
aceia?" 

Egipténul ascultând de semnul Elinului 
şi al Hinduluï rëspunse cu salaamul cel mai 
adânc : 

„Dacă n'am fi noî aceia, cari sîntem, 
nu ne-ar fi chemat pe noi aici puternicul 
Irod, a cărui glorie e pămîntului întreg tëmâie. 
N'avem, să ne îndoim, că noi sîntem aceia." 

Irod aprobă cuvintele lui cu o mişcare 
graţiosă a mânii. 

„Cine sînteţî voi? De unde veniţi?" 
întrebă şi adause apoi aspru : „Fie care vor-
bescă pentru sine." 

Unul după altul îi rëspunse amintind 
pe scurt şi simplu oraşele şi ţerile, unde s'ail 
născut, şi căile, pe cari au venit până la 
Ierusalim. în cât va desamăgit îl întrebă 
Irod mai cu de-amënuntul. 

„Cum a sunat întrebarea, carea aţî 
pus-o ofiţerului, care era la pază la porta 
nordică?" 

„Noî l-am întrebat aşa: Unde este, cel 
ce s'a născut împëratul Iudeilor?" 

„Acuma pricep, pentru ce erau omenii 
neliniştiţi. întrebarea asta dór chiar şi pe 
mine më neliniştesce ! Dar mal au óre Iu
deii şi alt împërat a fară de mine?" 

Fără de temă rëspunse Egiténul: 
„Chiar acuma s'a născut." 
O espresie de durere trecu preste faţa 

întunecată a împăratului, ca şi cum o adu
cere a minte chinuitóre i-ar fi cuprins su
fletul. 

„Mie nu! Mie nu mi-s'a născut!" su
spină el. 

Póte că în clipa acésta se înfăţişară 
înaintea ochilor lui celor sufletesci figurile 
fiilor sei, pe cari î-a ucis, şi-1 acusau. Dar 
repede îşi stăpâni sentimentul chinuitoriu şi 
întrebă cu glas hotărît: 

„Unde e acest împërat nou?" 
„Asta, împërate, e, ceea ce voim, să 

aflăm." 
„Voi më puneţi în uimire, — îmî daţi 

o cimilitură, carea e maî grea de cât tote 
cimiliturile lui Solomon," zise împëratul. „Pe 
cum vedeţi, eu sînt deja în acea vrîstă, în 
care curiositatea întocmai aşa nu se póte 
stăpâni ca şi în aniî copilăriei, şi e o cru-
djme din partea vostră, că vë faceţi haz cu 
mine. Spuneţi-mî mai mult, şi vë voiu cinsti, 
pe cum se cinstesc împeraţii unii pe alţii, 
împărtăşiţi-mî tote, cele Ce seiţî despre cel 
nou născut, şi vë voiu sta într'ajutoriu, ca 
să-1 aflaţi. Şi dacă-1 veţi fi aflat, eu voiu 
face, ori ce veţi dori voi. îl voiu aduce în 
Ierusalim şi-1 voiu cresce de împërat ; graţia, 
în care më împărtăşesce Cesarul, o voiu fo
losi în interesul lui; voiu vesti gloria lui 
şi-1 voiu proclama de împërat. între noi nu 
va fi nicî o neînţelegere: acesta v'o jur. 
Dar spuneţi-mî mal întâiu, cum s'a întîmplat, 
ca voi, pe cari vë despărţiau de olaltă şi de 
noi teri şi mări, aţi audit despre el de o 
dată ?" 

„îţi voiu spune adevërul, împërate." 
„Grăesce!" zise Irod. 
Valtasar se îndreptă şi zise sărbăto-

resce : 
„Este un Dumnezeu atotputernic." 
Irod se spăîmîntă în mod vëdit. 
„El ne-a demandât, să venim aici, şi 

ne-a promis, că aci vom găsi pe mântuito-
riul lumii, că-1 vom vedé, ne vom închina 
lui şi vom mărturisi despre aceea, că a venit. 
Ca semn fiesce care din noi ne-am învred
nicit a vedé o stea. Spiritul lui ne-a că
lăuzit, împërate! Spiritul lui petrece şi acuma 
cu noi!" 

O emoţiune puternică cuprinse pe cei 
trei bărbaţi. Elinul numai cu greu se putu 
stăpâni, să nu esclame. Privirea Iui Irod 
trecu repede de la unul la altul. El se făcu 
încă şi mai bănuitoriu şi nesatisfăcut. 

„Voi vë bateţi joc de mine," zise el. 
„Şi dacă am, să cred, că nu o faceţi, atunci 
spuneţi-mî mai mult. Ce are să urmeze 
după venirea noului împërat?" 

„Mântuirea ómenilor." 
„De ce?" 
„De pecătoşenia lor." 
„în ce chip?" 
„Prin puterile dumnezeesci, — credinţă, 

iubire şi fapte bune." 
„Aşa dar," — Irod se opri, şi din pri

virea lui nimeni nu ar fi putut conchide la 
sentimentele, cu cari continuă: 

„Aşa dar voi sînteţi vestitorii lui Me
sia! Acésta e totul?" 

Valtasar se închină adânc : 
„împerate, noi sîntem servii tei !" 
împëratul atinse clopoţelul, şi apăru 

un servitoriu. 
„Adă darurile!" porunci stăpânul lui. 
Servitoriul ieşi, dar după scurtă vreme 

se întorse şi îngenunchiând înaintea óspe-
ţilor, întinse fie căruia câte un paliu de ma
terie vîuetă şi şcarlatină şi câte un brîu de 

aur. EI mulţămiră după obiceiu răsăritean 
cu difusiune pentru distincţie. 

„încă o vorbă," zise Irod, după ce se 
sfârşise ceremonialul. „Ofiţerului de la portă 
şi acum şi mie mi-aţl grăit de o stea, carea 
o aţi vëdut la resărit." 

„Aşa e," rëspunse Valtasar, „stéua M, 
stéua nou născutului." 

„Pe ce vreme s'a arătat?" 
„Când am primit porunca/să venim aici." 
Irod se sculă şi făcu semn, că audi

enţa s'a sfârşit. Se pogorî de pe tron şi 
păşind la el zise cu totă amabilitatea, de 
care era capabil : 

„Bărbaţi luminaţi, dacă voi întru adevër 
sînteţî vestitorii nou născutului Christos, pe 
cum cred eu, atunci aflaţi, că în sara acésta 
am cerut sfat de la cei mai esperţi în istoria 
poporului jidovesc. Ei cu un glas mi-au zis, 
că el se va nasce în Vetleemul ïudeeï. Vë 
sfătuesc, să mergeţi acolo. Da, mergênd 
întrebaţi cu de-adinsul de prunc, şi dacă-I 
veţi afla daţi-mî de scire, ca venind şi eu, 
să mă închin lui. în calea vostră nu vi-se 
pune nici o pedecă. Pace vóue!" 

Şi învălindu-se în mantéua sa părăsi 
sala. (Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut şi se află de vîndare în 

Tipografia sëminarialà din Blaş: 

Legile politico-bisericescî 
din 1894 şi 1896 

împreună cu respectivele ordinaţiuni ministe' 
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Freaveneratuluî Consistor mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. Preţul unui esemplar bro
súrát e 1 fl. 20 cr. v. a. -f- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mai e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
póte, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescî 
s'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip— 
sescă acésta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunii nouă create prin legile aceste. 

îndreptariu 
în causa dărilor directe de stat, pentru oficiile 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura consta din 39 pagine, în cari 
se dau iuviaţiunile cele maî bune, cum aû 
să purcedă oficiile parochiale şi curatoratele, 
cum şi privaţii la aruncarea şi conscrierea 
dărilor de stat şi anume: 1. a dării de 
case, 2. a dării de câştig, 3. a dării după 
carnete, 4. a dării supletóre generale de venit, 
5. a taxeî de scutire delà miliţie, 6. a dâriï 
de arme şi de vînat şi 7. comisiunile pentru 
aruncarea dărilor. — Preţul unei broşuri e 
8 cr., expedată franco sub faşe 11 cr. 

Tot la tipografia sëminarialà se află de 
vîndare : 

Triod, crudo fl. 6.50, legat în piele 
tare şi cu copcii fl. 10. 

Apostoler, folio, crudo fl. 4.40, legat în 
piele şi cu margini aurite ti. 6.40. 

Liturgieriu, crudo 2 fl. 20 cr., legat în 
piele 3 fl. 20 cr. 
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Octoichul Cal mic ediţ. III. Blaş 1892. 
Preţul nelegat 80 cr. v. a., legat cu câlcâiu 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat, dimpreună 
cu Pentecostariul costă i fi. 80 cr. v. a. 

Orologer, crudo fl. 2.80. legat în piele 
fl. 3.80. 

introducere în s. Scriptură (ie Dr. Vic
tor Szmigel-ki. Partea I. 40 cr., partea a 
Il-a 60 cr.. partea a Ш-а 80 er., la olaltă 
1 fl. 50 cr. 

Editor şi redactor rëspunàëtor: 
Dr. Victor Szmigeiski. 

Nr. 3 0 8 1 - 1 8 9 6 . ( 3 0 ) 2—2 

Concurs. 
Prin acesta se escrie concurs la un sti

pendiu de 400 fl. pentru un student, ce se 
va pregăti în Budapesta de profesor de de
semn liber şi geometric. La acest stipendiu 
pot concurge tineri gr. cat., cari au făcut cu 
succes esamenul de maturitate şi au deja 
ceva desteritate de desemn. Se recere, să 
întrunéscâ condiţiunile recerute pentru un 
fiitoriu profesor şi să se oblige, că după 
terminarea studiilor va servi la gimnasiul 
din Blaş cel puţin 10 ani. 

Suplicile să se aşternă acestui Consi-
etoriu metropolitan până cel mult în 25 
August. 1896. 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
8 August 1896. 

Dr. Victor Mihályi 
Archiepiscop şi Metropolit de Alba îulia 

şi Făgăraş. 

ДОѲѲѲѲѲОѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲ 

Nr. 3 4 8 8 - 1 8 9 U . (31) 2 3 

I. Escriere de Concurs. 
Până în 10 Septembre st. n. esclusive 

1896 se escrie concurs la 11 stipendii din 
fundaţiunea fericitului Archiepiscop şi Mitro
polit Alesandru Şterca Şuluţ, şi anume: trei 
stipendii de câte 400 fl. destinate pentru 
Îuriştî şi medicinist! la vre o universitate 
a fără din Transilvania, dintre cari unul a 
fost folosit de profesorul Valeriu Suciu, altul 
de candidatul de advocat Dr. luliu Maniu, 
şi al treilea de iuristul absolut Laurenţiu 
Nestor; — un stipendiu de 300 fl.' pentru 
studenţi, cari frecuenteză metalurgia, tech-
nica, pedagogia, sau ori ce sciinţe reale, fo
losit de Octavian Tobias absolut de aca
demia comercială ; — un stipendiu de 200 fl. 
destinat pentru îuriştî în Cluş, folosit de 
Victor Pop absolut de anul II de drepturi; 
— patru stipendii de câte 100 fl. pentru 

f imnasiştî, folosite de studenţii Gerasim Vana, 
uliu Moldovan, Virgiliu Bian, şi Pompeiu 

Dragoş; — dóue stipendii de câte 60 fl. 
folosite de gimnasiştil absoluţi Victor Negrea 
şi George Boeriu. 

Cel ce doresc a obţine vre unul din 
Stipendiile de mal sus, au să întrunescă ur-
mătorele condiţiuni: 

a) Că sînt români gr. cat. miser!, nă
scuţi în Transilvania; 

b) că pe lângă purtare morală bună 
au din studii calculî de eminenţie; 

c) dintre cuncurenţî vor avé preferinţă, 
cart vor puté dovedi, că sînt consângeni cu 
piui fundator, spre care scop trebue să pro
ducă atestat compus de respectivul oficiu 
parochial, care să cuprindă tabela genealo
gică esact dedusă ; 

d) concurenţii să alăture la cereri te
stimoniu scolastic, carte de botez, atestat de 
paupertate, testimoniu medical şi să numescă 
espres institutul, la care şi unde vor să con
tinue studiile academice ori gimnasiale pe 
an. scol. 1896/7. 

Blaş în 11 August 1896. 

Consistorinl агсМі. gr. cat. de Alba îulia şi Faßras. 

II. Escriere de concurs. 
Până în 10 Septembre n. esclusive 1896 

se escrie concurs la dóue stipendii de câte 
300 fl. v. a. din fundaţiunea lui Ioan Daniel 
(Dănuţiu) de Fersig, folosite unul de George 
Micii technic absolut, şi altul de rigorosan-
tele în drepturi Ioan Ghete. Se observă, că 
numai în caşul acela pot căpeta şi alţii 
aceste stipendii, dacă între concurenţi nu 
s'ar afla consângeni cu fundatorul. 

Cererile au să fie provë4ute cu docu
mentele indigitate în escrierea de concurs 
pentru stipendiile Şuluţane. 

Blaş în 11 August 1896. 

Consistorinl a r c u l gr. cat. de Alba folia si Făgăraş. 
Hi. Escriere de concurs. 
Până în 10 Septembre n. esclusive 1896. 

se escrie concurs Ia un stipendiu de 80 fl. 
v. a. din fundaţiunea La zar Băldi, folosit de 
gimnasistul absolut Ioan Giurgiu. Consân
genii au preferinţă. Pot concurge numai 
studenţi gimnasişti, născuţi în comitatul d u 
şului. Cererile să fie provë4ute cu docu
mentele indigitate în escrierea de concurs 
pentru stipendiile Şuluţane. 

Blaş în 11 August 1896. 

Consistorinl arcnid. gr. cat. de Aloa folia şi Făgăraş. 
IV. Escriere de concurs. 
Până în 10 Septembre n. esclusive 1896 

se escrie concurs la dóue stipendii de câte 
60 fl. V. a. din fundaţiunea fericitului canonic 
Ioan Fekete Neqruţiu, folosite unul de Va
leria Filipan, şi altul de Emanoil Petean, 
ambii gimnasişti absoluţi. Preferinţă aii con
sângenii. Pot concurge şi fetiţe române gr. 
cat., cari se pregătesc de înveţătore, sau 
pentru altă carieră. Cererile să fie provë-
4ute cu documentele indigitate în escrierea 
de concurs pertru stipendiile Şuluţane. 

Blaş în 11 August 1896. 

Consistorinl arcnid, gr. cat. de Alba folia şi Făgăraş. 
V. Escriere de concurs. 
Până în 10 Septembre n. 1896 se 

escrie concurs la dóue stipeudil din funda
ţiunea fericitului canonic Constantin Alutan, 
i anume: unui de 60 fl. v. a. folosit de 
oan Anca elev al şcolii comerciale, şi altul 

de 40 fl. folosit de Teofil Dosa gimnasist, care 
nu şî-a legitimat progresul. Preferinţă au con
sângenii. Cererile să fie provëdute cu do
cumentele indigitate în escrierea de concurs 
pentru stipendiile Şuluţane. 

Blaş în 11 August 1896. 

Consistorinl arcnid, gr. cat. de Alba folia si Făgăraş. 

VI . Escriere de concurs. 
Până în 10 Septembre n. esclusive 1896 

se escrie concurs la un stipendiu de 40 fl. 
din fundaţiunea fericitului profesor Parteniu 
Moldovan, folosit de gimnasistul ïoan Baneiu, 
care nu şi-a legitimat progresul. Preferinţă 
au consângenii fundatorului. Cererile sa fie 
provëdute cu documentele indigitate în escri
erea de concurs pentru stipendiile Şuluţane. 

Blaş în 11 AHgust 1896. 

Consistorinl arcnid. gr. cat de Alba folia şi Făgăraş. 

VII . Escriere de concurs. 
Până în 10 Septembre n. 1896 se 

escrie concurs la următorele stipendii din 
fundaţiunea fericitului Archiepiscop şi Mitro
polit Dr Ioan Vancea, numită „ Cassa archi-
diecesană" : 

1) La un stipendiu de 300 fi. folosit 
de Iuristul Corneliu Bardoşi, şi destinat pentru 
studenţi de la universitate ori institut poli-
technic. 

2) La trei stipendii de câte 60 fl. v, 
a. pentru elevi preparandiali ori la altă pre
parandie română greco-catolică, devenite va
cante prin absolvarea elevilor preparandiali 
Ioan Pampu, Teodor Stoia şi Vasiliu Orosan. 

La aceste stipendii pot concurge numai 
români gr. cat. din Arehidiecesă. Preferinţa 
au consângenii şi afinii fundatorului, chiar şt 
când nu ar fi din Archidiecesa. 

Blaş în 11 August 1896. 

Consistorinl arcnid. gr. cat. de Alba folia şi Făgăraş, 

Vi l i . Escriere de concurs. 
Până în 10 Septembre n. 1896 se 

escrie concurs la 10 stipendii din fundaţiunea 
fericitului Dr Simeon Ramontiai, şi anume 4 
de câte 315 fl. folosite de Alesandru Fodor 
dr în medicină, Alesandru Bordia dr în me
dicină, Andreiu Pop dr în drepturi, Paul 
Percea elev al academiei de desemn, cari 
tóte sînt destinate pentru studenţi de la şco-
lele superióre din Viena şi Budapesta, ori 
ce sciinţă ori artă a voi să înveţe; — la 3 
stipendii de câte 84 fl. v. a. folosite de 
Romul Crăciun dr în medicină, George Voda 
student la politechnică, şi George Simon ri-
gorosant în drepturi, tóte trei destinate pentru 

! îuriştî la universitatea din Cluş; — la 3 sti
pendii de câte 63 fl. v. a. folosite de Ioan 
Viciu, gimnasist absolut, Ioan Mora gimna
sist absolut şi luliii Araţjyoji Iurist. 

La aceste stipendii pot coneurge: 
a) numai tineri studenţi miseri, născuţi 

în Transilvania, români de naţionalitate; 
b) cari pe lângă purtare bună au din 

studii calculî de eminenţie; 
c) dintre concurenţi vor avé preferinţa 

cei de origine nobili şi consângeni cu fun
datorul ; 

d) la cereri să se alăture: testimoniu 
scolastic în copie autentică, carte de botez, 
testimoniu medical, atestat de paupertate; 

e) concurenţii să numescă expres insti
tutul, la care şi unde vor să continue studiile, 

Blaş în 11 August 1896. 

Consistorinl arcnil gr. cat. de Alba folia şi Făgăraş. 

I X . Escriere de concurs. 
Până în 10 Septembre n. esclusive 1896 

se escrie concurs la un stipendiu de 60 fl. 
din fundaţiunea fericitului Ioan Bob, folosit 
de cadetul absolut Alesandru Nemeş. Cere
rile să se prova4ă cu doeumentele indigi-
tafe în escrierea de concurs pentru stipen
diile Romontiane. 

Blaş în 11 August 1896. 

Consistorinl arcnid. gr. cat. de Alba îulia şi Făgăraş, 

X. Escriere de concurs. 
Până în 10 Septembre n. 1896 şe 

escrie concurs la un stipendiu de 60 fl. v. 
a. din fundaţiunea fericitului Petru Maior, 
folosit de gimnasistul Victor Maior, care nu 
şl-a legitimat progresul în studii. Cererile 
să se prova4ă cu documentele indigitate în 
escrierea de concurs pentru stipendiile Ro-
manţiane. 

Blaş în 11 August 1896. 

Consistorinl arebid. gr. cat. de Alba îulia şi Făgăraş, 

XI. Escriere de concurs. 
Până în 10 Septembre u. 1896 se 

escrie concurs la un stipendiu de 120 fl. v. 
din fundaţiunea Kleiniană, folosit de gimna
sistul Corneliu Măcelariu. Cererile să se 
provadă cu documentele indigitate în escrierea 
de concurs pentru stipendiile Romanţiane. 

Blaş în 11 August 1896, 

Consistorinl arcnid. gr. cat. de Alba îulia şi Făgăraş, 

Tipografia Seminariulu! archidiecesan. 


